

織就宏偉光影



香江觀察

刘亮 专栏



本报

香江观察

专栏记者

刘亮

更多内容



扫码观看

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。
2026年之于香港，注定是浓墨重彩的一年。“十五五”规划建议为香港擘画出壮美蓝图，中华民族伟大复兴征程中，香港的独特优势将得到进一步发挥，香港同胞创业建功的舞台越来越宽广。

世界百年未有之大变局中，“背靠祖国、联系世界”赋予了香港强大的确定性和开创性，全球资金、企业、人才将加速向香港聚集。

贯彻“爱国者治港”前提下，行政主导、行政立法良性互动的管治格局将更加巩固，司法系统维护国家安全和居民合法权益的机制更加健全。

依法施政的社会基础更加坚实，百姓因为满满的获得感对未来充满信心，家庭收入中位数在3年间上升11%，公屋轮候时间由高峰期的6.1年，缩短至5.1年。

天时、地利、人和，香港集齐了干事创业的全要素，攒足了守正创新的精气神，必将续写治及兴新篇章，绽放东方之珠新光彩。

推进高效率施政

超3300名国家安全导师！

这是香港已经完成培训的国家安全导师数量。2026年，这些导师将会在已经服务数十万香港居民的基础上，继续活跃在各个社区宣传推介有关维护国家安全的知识和信息。

不少于95万！香港将继续加强推广宪法、基本法，弘扬爱国主义精神，在2026年举办不少于750次推广活动，参加人数不少于95万。同时，2025/26学年，香港举办各项与国民教育相关的学生活动，预计不少于20万人次参加。

一座介绍国家发展和成就的博物馆！2026年，香港将积极与国家相关博物馆对接，推进在北部都会区古洞北设立介绍国家发展和成就的博物馆的筹备工作。

祛邪扶正的机制铸牢建稳，固本培元的功夫做足做够，香港才有更多的精力提升治理效能。

大宗商品策略委员会召开第一次会议，国际航空超级枢纽发展咨询委员会召开首次会议，跨专业界别代表团在深圳首办与出海内企对接交流活动……岁末年初，香港新组建的一批机构纷纷亮相，开始了履新的首次活动。新机构意味着新作为。本届特区政府的特征之一就是担当作为，完成了从“积极不干预”到“以结果为目标”的施政风格转换。《2025年世界竞争力年报》中，香港在“政府效率”方面排名世界第二位。

主动作为另一个表现是出规划。2025年12月，香港特区政府公布首份《中医药发展蓝图》，描绘中医药发展前景。2026年，特区政府还将公布《运输策略蓝图》《数字教育发展蓝图》。

连同之前出台的《青年发展蓝图》《创新科技发展蓝图》《文艺创意产业发展蓝图》《旅游业发展蓝图》等规划文件一起，香港已经形成了一套规划政策体系。

政策确定之后，执行就是决定性因素。为了确保政令畅通各负其责，2026年香港将建立健全部门首长责任制，把司局长就制定政策的政治问责和公务员执行政策的行政问责更好衔接起来，厘清两者的角色。

先进技术的应用也摆上议程。香港特区政府宣布成立“AI效能提升组”，指导政府部门有效应用AI技术，研究重构工作流程，推动部门进行科技革新。2026年内，特区政府将推出涵盖100个政务环节的AI工具。

“技术+机制”的双重加持，将助力打造一支刚健有为的施政团队。

培育新质生产力

香港背靠祖国、联通世界，是享誉全球的国

际金融、贸易和航运中心，也是国际航空枢纽和国际法律及争议解决服务中心。2026年，特区政府将全力发挥香港制度优势，巩固多项国际中心地位。

11只新股已上市，还有350多只在排队。这是2026年1月的港股市场。市场机构预测，香港2026年IPO市场将延续迅猛增长势头，预期全年有150宗新股上市，募资总额超过3200亿港元。

特区政府已经宣布一揽子措施提升国际金融中心能级：研究优化“同股不同权”上市规定，探索缩短股票结算周期至T+1；与瑞士、阿联酋等地债券市场实现互联互通；设立新的“人民币业务资金安排”，支持实体经济使用人民币；修订法例推动保险资金参与基建融资。

黄金市场，是各大金融中心城市竞争的新阵地。香港的参与别出心裁，他们在买金与卖金之间选择了“炼金”——香港已经与深圳达成协议推动金商在港建立或扩建精炼厂。用于储存黄金的仓库就建在香港国际机场，仓储目标是3年内超过2000吨，超越了世界上大多数国家央行的黄金持有量。

“抄底”式的布局之外，还有经贸“朋友圈”的扩围。与21个经济体签订自贸协议，与33个经济体签订投资协议。这是香港的国际贸易版图，2026年这个版图将继续扩围——与土耳其的投资协定已经签署，与马尔代夫、缅甸的投资协定已经完成谈判，与俄罗斯、沙特、卡塔尔、秘鲁、埃及、孟加拉国的投资协定正在磋商或谈判中。

贸易遍天下，货物在“掌中”。1月16日，香港的“港口社区系统”正式启用，这是一个并联海陆空运输网、打通贸易流和资金流的数字化航运平台，运用人工智能和区块链技术提供货物实时追踪服务，一推出就吸引了2300家企业注册使用。

面对激烈的竞争，香港跳出“以吞吐量论英雄”的狭隘视角，着力发展船舶管理、船舶租赁、海事保险、海事法律及仲裁等高增值海运服务，推进港口数字化和绿色化，扬长避短巩固国际航运中心地位。

不求所有，但求所用。香港的港口连接着全球400多个目的地，汇聚了2200多艘注册船舶，合计载重为1.29亿吨。2026年，香港将修订《商船(注册)条例》，增加注册灵活性，提供税务优惠。船舶在香港注册即受香港法律管辖和保障，这就奠定了香港的海运服务业市场规模。

调解之都，是香港的新名片。

去年10月份，国际调解院总部开业运作。国际调解院是首个及唯一一个专门以调解方式解决国际争议的政府间国际组织，与海牙国际法庭和常设仲裁法院看齐。2026年，公约签署国将陆续批准公约，国际调解院进入稳健运行阶段。

中国的香港，世界的平台。一个国际化程度更高的香港将为全球提供更加丰富多彩、专业高效的公共服务，向世界展示“一国两制”的巨大优势。

打造创新策源地

向北，再向北。

打开香港的地图，可以看到北部地区大片的绿色。这里就是与深圳相邻的新界北，是一块面积300多平方公里的土地，约占香港土地面积三分之一。由于在历史上被视为边陲禁区，蕉林绿野、农庄寂寥还是这里常见的风景。

如今的绿野之上，一个崭新的北部都会区正在生长拔节。2025年底，河套深港科技创新合作区香港园区开园，首期3座大楼入驻60家企业及科研机构。2026年，首期的其他5座大楼也将加快建设，并实施“边建设边入驻”模式。

特区政府公布《新田科技城创科产业发展

规划概念纲要》，位于北部都会区核心位置的210公顷新创科用地将在10年内初步完成主区建设，届时每年可为香港生产总值带来约2500亿港元贡献，提供超过30万个职位。

“拆墙松绑”，将是2026年北部都会区建设的关键词。为了加快开发力度，香港特区政府成立了特首担任主席的北部都会区发展委员会，下设发展及营运模式设计组、大学城筹划及建设组、规划及发展工作组，组长分别由财政司司长、政务司司长、财政司副司长担任。这种高位推动模式将有效协同各个部门，灵活探索各种开发模式。

比如，发展及营运模式设计组为不同产业园区量身定制成立园区公司或专门机构；项目招标从传统的“价高者得”加入“产业绑定”的考量；设计包括政府注资、土地参股等多样化融资方案。

政策创新求快，既有法律程序求稳，如何兼顾快与稳？香港的答案是专属立法。

特区政府宣布，将在2026年制定加快发展北部都会区的专属法例，授权特区政府制定简化的法定程序，包括成立法定园区公司；为园区公司设立专项拨款渠道以注入资金；管理指定地区跨境流动的便捷方法，包括人流、物流、资金流及数据和生物样本流；加快建筑图则审批进度；等等。

区域开发提速增效，招商引资水到渠成。1月26日，香港投资推广署公布，2025年协助560家内地及海外企业在港开设或扩展业务，这些企业预估为香港经济带来近694亿元的投资，在营运的第一年为香港创造1万多个就业岗位。

引进企业大展身手的同时，香港本地的初创企业也在扎根发芽。当前，香港本地的初创企业数目增至5221家，涉及金融科技、信息科技、生物科技、健康医疗等。2026年上半年，第三个InnoHK(创新香港)研发平台下的多个研发中心将陆续建成，针对本地初创企业的私人投资额以及申请资助聘用的科研人才获批数量也将持续增加。

浓厚的创新氛围下，香港学生的就读专业也在发生变化。香港特首施政报告中提出，在2026/27学年，受政府资助大学的学生当中，修读与STEAM(科学、科技、工程、艺术和数学)相关学科的比例要达到35%左右。这将为创新科技中心建设提供源源不断的生力军。

深度融入大湾区

“十五五”规划建议提出，“支持港澳更好融入和服务国家发展大局，加强港澳与内地经贸、科技、人文等合作”。“十一五”规划首次将香港纳入国家发展规划，至今香港已经走过了4个五年规划。如今，香港对接国家发展规划的主动性自觉性更强，措施更加精准有效。

“由于要求就此项辩论发言的议员人数众多，请大家尽量精简。”1月22日，在香港特区立法会会议上，议员们围绕《制定香港特区发展愿景，主动对接国家“十五五”规划》的议案踊跃发言，90名议院中有，70多名申请发言，主持会议的立法会主席不得不一再作出上述提示。

会场上的热烈氛围源于会场外的丰富实践。“十四五”期间，粤港澳大湾区建设向纵深推进，预计2025年经济总量突破15万亿元。大湾区轨道交通里程突破4000公里，粤港澳三地198项高频政务服务事项实现跨境通办。

2026年，香港将继续深化粤港澳三地规则衔接和机制对接，包括推动大湾区仲裁员名册和大湾区商事调解及仲裁平台，降低企业跨境纠纷解决成本；优化“跨境征信互通”和“深港跨境数据验证平台”，便利香港银行向在港的内地居民及企业审批贷款等。

融合，不止于大湾区。

香港葵青码头的承运货柜中，来自重庆和成都的货物正在增多。这两个西南地区制造业高地的产品通过铁路运到深圳盐田港或西北部湾的港口，再以驳船或“天班”班轮服务转运至香港发往海外，充分发挥伙伴港口之间优势互补。

2026年，这种模式还将升级，从铁海联运扩展到铁(路)海陆江多式联运。香港将继续积极拓展货源，让更多的内陆省市货物经香港运往国际市场。

“不出海，则出局”，全球产业链供应链重构背景下，大批内地企业有了出海布局的需求。香港在去年10月启动内地企业出海专班，为内地出海企业制订多元方案。2026年，香港驻内地办事处将开展一系列推广活动，访问内地机关或组织不少于3400次。

2026年至2027年间，香港的目标是吸引至少1200家内地或海外企业在港开设或扩展业务，带来1200亿港元的直接投资金额，创造12000多个就业岗位。

什么叫大局观？“大局观就是跟着走”，一名香港商的话颇具意味。

国家提出共建“一带一路”倡议后，香港迅速跟进，连续10年举办“一带一路”高峰论坛，吸引了120个国家和地区逾4.5万人参与，展示2800多个相关项目。

这种功能平台作用将在2026年继续得到发挥，香港将举办多项共建“一带一路”主题的相关活动，总参与人数不少于7500人次，并与560多个专业协会、商会等社团建立联系，组织经贸代表团到5个相关国家考察。

大局观的另一个体现是当好试验田和防火墙。香港是全球最大离岸人民币业务枢纽。香港金融管理局宣布，其人民币业务资金安排的总额度将由目前的1000亿元人民币增加至2000亿元人民币，新额度于2月2日起生效。这项新举措为银行提供稳定、成本较低的人民币资金，增加香港离岸人民币市场的流动性和全球辐射能力。

春江潮水连海平，海上明月共潮生。香港正处于这样一个进程中，连接和服务内地的程度越深，国际化平台的功能运用就越充分，获得的新光环就越多。

弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。香港正处于这样一个进程中，既要勇立潮头直面各种风险挑战，又要确保“一国两制”实践不变形、不走样。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。香港正处于这样一个进程中，“以结果为目标”的硬朗作风正在形成，强化了各项施政措施落地见效的确定性。

沐浴光辉，踏浪而行，香港必将再启新航！



● 支持港澳更好融入和服务国家发展大局，加强港澳与内地经贸、科技、人文等合作，完善便利港澳居民在内地发展和生活政策措施

● 发挥港澳背靠祖国、联通世界独特优势和重要作用，巩固提升香港国际金融、航运、贸易中心地位，支持香港建设国际创新科技中心，不断彰显澳门“一中心、一平台、一基地”作用，推动澳门经济适度多元发展，支持港澳打造国际高端人才集聚高地

“十五五”规划建议提出，促进香港、澳门长期繁荣稳定

